

“探索二号”科考船回“娘家”啦

16日至17日将对福州市民开放,可近距离观察万米载人深潜器“奋斗者”号,还可以看到深海珍贵标本等

N海都记者 罗丹凌
通讯员 毛淑文 文/图



“探索二号”科考船,缓缓驶向位于马尾的中国船政文化城铁水坪码头

航行千里,探索深海大洋之谜;深潜万米,挑战海底深渊之极。

5月15日12时30分许,伴着汽笛长鸣声,在蓝天白云与碧水间,一艘绿白涂装的科考船缓缓驶向中国船政文化城铁水坪码头,船首的四个白色大字——“探索二号”在阳光下熠熠生辉。这是科考船入列后第一次回到马尾“娘家”。

可同时搭载60名科考员,在海上连续作业60天

“探索二号”科考船是我国首艘装载国产化科考装备的载人深潜器支持保障母船,总长87.25米,型宽18.8米,满载排水量6832.6吨,满载吃水5.4米,续航力大于15000海里,可同时搭载60名科考队员在海上连

续作业60天,可以满足科考船远洋航程要求。

2020年6月25日,“探索二号”在马尾造船厂完成所有改造项目顺利出厂。“探索二号”船不仅可以支撑深海、深渊无人智能装备进行各项海试任务,同时还可搭载万

米载人深潜器“奋斗者”号,对我国实现经略海洋的战略目标有着重要意义。

入列后,“探索二号”完成了各种海上科考作业,作业海区遍及中国南海、印尼巴厘海、西南太平洋马里亚纳海沟。

船上共49个房间,以马尾船政局所建船为名

那么,“探索二号”科考船上都有哪些设施?

沿着船舱往里走,最靠近甲板的实验室为化学实验室,其面积约20平方米,配备冷柜、通风柜、电热恒温鼓风干燥箱等设备,是提供化学实验条件及对样品的化学性质进行科学探究的重要场所。

生物实验室约26平方米,在这里,科考队员可以

对采集的生物样品进行拍摄观察、解剖取样、培养等一系列简单前处理,第一时间获取和保存生物样品的重要信息。此外,还有综合实验室、地质实验室、机电实验室、样本库等。

出海生活,远离大陆,生活难免枯燥。“探索二号”还配备了文娱活动室,丰富科考队员的娱乐生活。比如,阅览室里摆放着许多船

模和船政文化的相关书籍,可供大家交流座谈。

很多市民都知道,当年,“福州马尾造船厂”的前身“马尾船政局”共建造了48条船。而科考船上共有49个房间。为了体现船政文化,船上每个房间的名字都以马尾船政局所建造的船名来命名,船长房间则名为“探索二号”,这样刚好就是49个房间、49个船名。

国际博物馆日期间,将变身“海上移动博物馆”

2023年5月18日是国际博物馆日,今年的主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。

“这次‘探索二号’船来马尾是赴特殊的国际博物馆日之约。”马尾船政文化研究会会长、中国船政文化博物馆名誉馆长陈悦介绍,希望通过与“探索二号”联合开展科普活动,让更多游客产生对海洋的兴趣,对科学的爱好。

“我们昨天还在南海作业,为了给游客更好的体验,特意跑回三亚将深海远洋科考设备随船一同运送过来。”“探索二号”船长孙燕辉说。开放期间,游客除了可以在科考船上近距离观察了解万米载人深潜器“奋斗者”号,还可以看到深海采矿机器人,以及一些深海采集的珍贵标本,实地感受我国深海科考的现状。“探

索二号”科考船开放时间:5月16日9:00—16:30;5月17日9:00—12:00。

据了解,国际博物馆日期间,“探索二号”科考船将被授予“中国船政文化博物馆海上分馆”,成为船政文化的一个“海上移动博物馆”。18日晚还将举办深海科普专题讲座,“探索二号”深海科考专家将与学生们一起探索深海奥秘,让学生们了解更多的海洋知识。

福州新增一处文化地标

位于晋安湖畔的福州市群众艺术馆竣工,造型宛如一艘“文化艺术之舟”

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 林于珊 文/图)近日,福州市群众艺术馆顺利通过竣工验收。该艺术馆位于晋安湖畔,从高空俯瞰,整座艺术馆螺旋上升的建筑造型宛如一艘“文化艺术之舟”。

“该馆与少儿图书馆组合成一柄如意,点缀在晋安湖畔,寓意着‘如意呈湖’,可以说为晋安区打造‘公园城市’添上了浓墨重彩的一笔。”福州市群众艺术馆承建单位中建海峡总承包公司有关负责人介绍,该艺术馆整体幕墙造型呈海螺状,最大倾斜角度达12度,由于立面不规则、曲面螺旋、曲线飘逸,



福州市群众艺术馆(右)与少儿图书馆,点缀在晋安湖畔

导致施工难度极大。项目团队通过BIM技术深化设计并结合犀牛软件精细化建模,成功攻克海螺状螺旋曲面幕墙的定位、下料、放样、安装等难点。

据介绍,作为福建省会中心城市的“国家一级

文化馆”,福州市群众艺术馆致力于打造规划功能健全、服务设施完善、建筑美学独特并融文化活动、艺术普及、休闲娱乐为一体的公共文化场馆,建成后将成为福州市公共文化服务的新地标。

坐稳了 福州气温要“起飞”

18日最高温将达36℃,17日至18日或有强对流天气

N海都记者 罗丹凌
梁展豪

在“失联”几天后,福州的夏天似乎走上了正轨。昨日,走在街上,蒸腾的暑气扑面而来,无不提醒着市民,夏天,它带着火热赶来了!

于是,夜幕降临后,福州的各大夜市开始热闹了起来。各色霓虹灯亮起,响亮的叫卖声与食物的香气一起随着空气弥漫在夜市上空,唤醒每个过路人肚子里的馋虫。这时,什么东西最好卖?一碗香醇浓郁的椰浆冰饭、一块渗着清润汁水的冰西瓜、一根香甜解腻的冰棒……这样的初夏“三件套”必定是福州人最爱贪的凉。

而未来三天,福州人似乎都要在这股闷热的浪潮中度过。记者从福州市气象部门获悉,未来

三天,气温在波动中回升。18日升温势头迅猛,响午气温将达到36℃左右,市民应注意防暑。

热度升级的同时,降雨也没有偷懒。16日,我省雨水逐渐登场,全省大部有雷雨天气,雷雨时局地伴有强对流,内陆地区的部分有中雨到大雨;南部沿海地区、东北部沿海地区部分有中雨,局部大雨。17日,全省阴有小到中雨,内陆地区部分大雨到暴雨。

福州方面,市民应关注17日至18日的强对流天气,留意最新预警预报,注意出行安全。

福州市区今起三天天气	
16日	阴 22℃~30℃
17日	小雨转大雨 24℃~29℃
18日	多云转晴 23℃~36℃

小贴士

防晒霜 你用对了吗?

随着夏天的到来,福州气象部门贴心地为市民整理了一份防晒攻略。

第一,市民至少应该在出门前20至30分钟涂抹防晒霜。第二,防晒霜用量要足,脸部用量大约挤出一个硬币大小。如果在海滩上涂抹全身,一次大约需要30ml的防晒霜。第三,使用防晒霜时,每两小时需要补充涂抹一次,如果出汗过多或去游泳,需要提高涂抹频率。第四,阴天即使看不到太阳的时候,仍有80%的紫外线会照射到皮肤上,也应进行有效防护。

当然,除了涂抹防晒霜,市民还可以通过穿防晒服、打防晒伞、戴防晒帽等方式进行保护。

相关链接

北方各地也是“火力”全开

随着高压脊东移加强,再加上暖气团的助力,北方各地也是火力全开。郑州前天拿下今年北方省会城市首个35℃+。

前天这波热度只是北

方高温的“前奏”,本周才进入“高潮”时段,昨日北方大面积刷新今年来气温新高,华北、黄淮开启今年第一波高温天气。

中央气象台预计今明

两天,北京南部、天津、河北中南部、河南中西部、山东北部等地有35℃高温天气,山东北部部分地区气温可达37℃以上。

(中国天气网)

兴·动态

国际化迈出新步伐,兴业银行伦敦代表处正式成立

海都讯 日前,兴业银行伦敦代表处在伦敦举行成立仪式,兴业银行国际化布局再进一步。兴业银行伦敦代表处的成立,是该行国际化战略迈出的崭新步伐,将为该行下一步设立伦敦分行,进一步拓展国际市场打下坚实基础。

兴业银行行长陶以平表示,兴业银行将以伦敦代表处成立为契机,积极融入全球金融市场,深化中英绿色金融合作,在ESG和可持续投资等领域不断开辟新天地、创造新业绩。

兴业银行福州分行党委主题教育读书班开班

海都讯 5月12日,兴业银行党委举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式。当天下午,兴业银行福州分行党委第一时间组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题读书班第一次专题学习。分行党委书记、行长王良杰主持学习并讲话,各党支部委员、全体党员视频参会。

兴业银行福州分行启动“兴星计划”保险实战训练营

海都讯 为加快财富团队建设,增强保险销售人才储备,进而为广大客户提供更加专业、贴心的金融服务,5月9日-11日,兴业银行福州分行精心开展“兴星计划-保险实战训练营”主题培训活动,组织各机构业务骨干深入学习保险代理业务知识,掌握保险营销技巧,助力中收业务扩面上量,切实推动零售业务发展。